内蒙古自治区呼和浩特市2004年中考试卷
语   文
                试题录入整理者：苏州红qingtian   2005./01/21

1、 基础知识及运用（20分）


1．读下面的句子，根据拼音填写汉字，给加点的字注音。（2分）
（1）桥在河上，位置较低，kuí（ ）情度理，不可能使人产生月亮从那个方向落下去了的印象。
（2）德拉总会有一天把头发悬在窗外去晾开，只是为了使那位皇后的珠宝和首饰相形见绌（ ）。
（3）阴mái（    ）弥漫的冬天是毫无生气的季节。
（4）容不得束缚，容不得羁（   ）绊，容不得闭塞。


2．下面一段话有四个错别字，请找出来并改正。（2分）
我放弃了竞选，我偃旗息鼓，甘败下风。我够不上纽约州州长竞选所需要的条件，于是我提出了退出竞选的声明；并且由于满怀懊恼，信末签暑了这样的下款：
“你的忠实的朋友——从前是个正派人，可是现在成了伪证犯、小偷、盗尸犯、酒疯子、舞敝分子和俄诈专家的马克·吐温”
            改为                     改为           
            改为                     改为           


3．“黑马”是生活中经常使用的词语。阅读下面句子，解释这一词语。（2分）
（1）今年国庆文化消费成为假日经济黑马。
（2）不管是从欧洲足球的实力布局，还是从历届欧锦赛的战线来看，黑马往往从东欧或者北欧球队中产生。
黑马：                                                            


4．下列各句中，没有语病的一句是（     ）（2分）
A．狡诈者轻鄙学问，愚鲁者羡慕学问，惟聪明者善于学问。
B．通过植树使警醒的人们认识了过去，看到了未来，最终变为一种全民性的自觉行动。
C．认识沙尘暴、了解沙尘暴是为了从科学的角度达到对沙尘暴进行预防，以减少沙尘暴造成的损失。
D．科学进展的历史告诉我们，新的知识只能通过实地实验而得到，不是由自我检讨或哲理的清谈就可求到的。


5．按原文排列下面句子的顺序，正确的是（    ）（2分）
（1）出了一点力就觉得了不起，喜欢自吹，生怕人家不知道。
（2）每个共产党员都要学习他。
（3）不少的人对工作不负责任，拈轻怕重，把重担子推给人家，自己挑轻的。
（4）白求恩同志毫不利己专门利人的精神，表现在他对工作的极端的负责任，对同志对人民的极端的热忱。
（5）一事当前，先替自己打算，然后再替别人打算。
A．3---5---1---4---2    B．3----1---5---4---2

 C．4---3---5---1---2   D．4---2---3---5---1


6．下列各句对文学常识的表述不当的一项是（      ）（2分）
A．欧阳修，字永叔，号醉翁，晚年号六一居士。北京著名文学家。他继承了韩愈“古文运用”的理论，领导了北宋诗文革新运动。
B．莎士比亚，十九世纪英国最伟大的批判现实主义作家、戏剧家和诗人。《威尼斯商人》是他的著名喜剧。课文节选部分，描写了威尼斯商人安东尼奥和犹太高利贷者夏洛克之间在法庭上的一场生死交锋。
C．《天上的街市》《静夜》选自《郭沫若全集》。在这两首诗中，诗人以奇妙的想像和丰富的联想，描绘出两幅奇异的世外仙境图，把我们带进了一个美妙的世界。
D．《从百草园到三味书屋》《阿长与〈山海经〉》都选自《朝花夕拾》；《社戏》《故乡》都是小说。这四篇都是鲁迅先生的作品。


7．默写。（8分）
（1）                        ，浅草才能没马蹄。（《钱塘湖春行》）


（2）山光悦鸟性，                      。（《题破山寺后禅院》）


（3）子在川上，曰：“                ，                。”（《论语》）


（4）                        ？雪拥蓝关马不前。（《左迁至蓝关示侄孙湘》）


（5）浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计，                  。（《渔家傲》）


（6）环堵肃然，不蔽风日；          ，                 ，            .。 《五柳先生传》）


（7）人们常引用曹操《龟虽寿》中的诗句“        ，      。”来比喻人虽老了却仍有雄心壮志。


（8）李清照《醉花阴》中形容人极度悲伤、愁苦的千古名句是“         ，               

二、文言文阅读（10分）
阅读文言文，完成8~11题。（10分）
      

鱼，我所欲也，熊掌，亦我所欲也；二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。生，亦我所欲也，义，亦我所欲也；二者不可得兼，舍生而取义者也。生亦我所欲，所欲有甚于生者，故不为苟得也；死亦我所恶，所恶有甚于死者，故患有所不辟也。如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也？使人之所恶莫甚于死者，则凡可以辟患者何不为也？由是则生而有不用也，由是则可以辟患而有不为也。是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者。非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。
一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死。呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之，乞人不屑也。……

8．下列各组句子中加点词的意思或用法相同的一项是（    ）（2分）
A．千里马常有而伯乐不常有                 B．呼尔而与之
   由是则生而有不用也                        公与之乘
C．所欲有甚于生者                         D．所欲有甚于生者，故不为苟得也
  天将降大任于是人也                         太尉苟以为可教而辱教之

9．翻译下面的句子。（4分）
（1）生，亦我所欲也，义，亦我所欲也；二者不可得兼，舍生而取义者也。
译文：                                                    
（2）非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。
译文：                                                    

10．在这篇文章中，孟子提出了什么观点？这一观点是怎样提出的？（2分）

11．古今中外有许多舍生取义的英雄人物，试举出两位，并用一句话概括其事迹。（2分）


三、现代文阅读。（40分）
（一）阅读下文，完成12~16题。（14分）
                            岳阳楼记(汪曾祺)
（1）岳阳楼值得一看。长江三胜，滕王阁、黄鹤楼都没有了，就剩下这座岳阳楼了。
（2）岳阳楼最初是唐开元中书令张说所建，但在一般中国人的印象里，它是滕子京建的。滕子京之所以出名，是由于范仲淹的《岳阳楼记》。中国过去的读书人很少没有读过《岳阳楼记》的。《岳阳楼记》一开关就写道：“庆历四年春，滕子京谪守巴陵郡。越明年，政通人和，百废具兴……”虽然范仲淹记写得很清楚，滕子京不过是“重修岳阳楼，增其旧制”，然而，大家不甚注意，总以为这是滕子京建的。岳阳楼和滕子京这个名字分不开了。滕子京一生做过什么事，大家不去理会，只知道他修建了岳阳楼，好像他这辈子就做了这一件事。滕子京因为岳阳楼而不朽，而岳阳楼又因为范仲淹的一记而不朽。若无范仲淹的《岳阳楼记》，不会有那么多人知道岳阳楼，有那么多人对它向往。《岳阳楼记》通篇写得很好，而尤其为人传诵者，是“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”这两句名言。可以这样说：岳阳楼是由于这两句名言而名闻天下的……这两句话哺育了很多后代人，对中国知识分子的品德的形成，产生了极其深远的影响……
（3）写这篇《记》的时候，范仲淹不在岳阳，他被贬在邓州，即今延安，而且听说他根本就没有到过岳阳，《记》中对岳阳楼四周景色的描写，完全出诸想像。这真是不可思议的事。他没有到过岳阳，可是比许多久住岳阳的人看到的还要真切。岳阳的景色是想像的，但是“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的思想却是久经考虑，出于胸臆的，真实的、深刻的。看来一篇文章最重要的是思想。有了独特的思想，才能调动想像，才能把在别处所得到的印象概括集中起来。范仲淹虽可能没有看到过洞庭湖，但是他看到过很多巨浸大泽。他是吴县人，太湖是一定看过的。我深疑他对洞庭湖的描写，有些是太湖印象中借用过来的。
（4）……我在别处没有看见过一个像岳阳楼这样的建筑。全楼为四柱、三层、盔顶的纯木结构。主楼三层，高十五米，中间以四根楠木巨柱从地到顶承荷全楼大部分重力，再用十二根宝柱作为内围，外围绕以十二根檐柱，彼此牵制，结为整体。全楼纯用木料构成逗缝对榫，没用一钉一铆，一砖一石。楼的结构精巧，但是看起来端庄浑厚，落落大方，没有搔首弄姿的小家气，在烟波浩淼的洞庭湖上很压得住，很有气魄。
（5）岳阳楼本身很美，尤其美的是它所占的地势。“滕王高阁临江渚”，看来看长江有一段距离的。黄鹤楼在蛇山上，晴川历历，芳草萋萋，宜俯瞰，宜远眺，楼在江之上，江之外，江自江，楼自楼。岳阳楼则好像直接从洞庭湖里长出来的。楼在岳阳西门之上，城门口即是洞庭湖。伏在楼外女墙上，好像洞庭湖就在脚底，丢一个石子，就能听见水响。楼与湖是一个整体。没有洞庭湖，岳阳楼不成其为岳阳楼；没有岳阳楼，洞庭湖也就不成其为洞庭湖了。站在岳阳楼上，可以清清楚楚看到湖中帆船来往，渔歌互答，可以扬声与舟中人说话；同时又可远看浩浩荡荡，横无际涯，北通巫峡，南极潇湘的湖水，远近咸宜，皆可悦目。“气蒸云梦泽，a ”，并非虚语。
（6）夜读《岳阳楼诗词选》。读多了，有千篇一律之感。最有气魄的还是孟浩然的那一联，和杜甫的“吴楚东南坼，b ”。刘禹锡的：“遥望洞庭山水翠，c ”，化大境界为小景，另辟蹊径……写得最美的，还是屈大夫的“袅袅兮秋风，d ”两句话，把洞庭湖就写完了！

12．开篇说“岳阳楼值得一看”，接着文章从四个方面进行了描述，交代了“值得一看”的理由，请用简洁的语言加以概括。（4分）
（1）                                                                      。
（2）                                                                      。
（3）                                                                      。
（4）                                                                      。
13．第（2）段中表明滕子京、范仲淹和岳阳楼三者关系的一句话是（2分）：

                                                                           。

14．第（4）段文字采用的最主要的表达方式是              ，写出岳阳楼的建筑特点是   

                                            。（3分）

15．第（5）段对滕王阁、黄鹤楼的描写在全文中有什么作用？（3分）
答：                                                               

16．选出下列诗句分别填在第（5）（6）段空缺处。（只填序号）（2分）
A．洞庭波兮木叶下 B．乾坤日夜浮
C．白银盘里一青螺 D．波撼岳阳城


（二）阅读下文，完成17~20题。
（1）由工业社会向信息社会的结构改革，其深刻程度不亚于由农业社会向工业社会的变化。但是，两者之间有一项重大区别。由农业社会向工业社会的转变用了100年，而现在由工业社会向信息社会的结构改革只用了20年。变化的发生是如此之快，使得人们没有时间做出反应；人们不得不转而预计将来要发生什么。随着新的信息社会的来临，时间观念也有所改变。在农业社会阶段，时间观念上人们习惯于向过去看，农民根据过去的经验从事春耕夏耘秋收冬藏。工业社会的时间倾向性是注意现在：出货、完工、就事论事、最低限度的目标等。在信息社会里，人们的时间倾向性是将来。同时，这三种社会的生活目标是截然不同的。在农业社会里，竞争和对抗在于人与大自然之间；在工业社会里，人与人造的大自然进行竞争；在信息社会里，竞争与对抗出现在人与其他人的相互作用之中，这是有了人类文明以来的第一次。
（2）随着通讯技术的发展和信息传递时间的缩短，变化的速度将进一步加快。信息时代的生命线是通讯。简单来说，通讯由三大基本部分组成，即发讯者、接收者和通讯电路。日益复杂、先进的信息技术，使这个简单的过程发生了革命，使发讯者和接收者更加接近。人们为这个过程起了个新名词，叫做“缩短信息的流动”。林肯总统遇刺时，消息经由电波传送到美国大部分地区，但是由于当时美国与英国之间没有电报联系，伦敦在五天之后才知道这件事。里根总统遇刺时，离遇刺地点只有一条街的新闻记者亨利·弗尔利正在打字，他从电话里听到伦敦来的长途电话，是英国《观察家》杂志的编辑通知他这个消息。这位编辑在事情发生后不久，即从电视上看到重播的暗杀实况镜头。
（3）随着信息社会的到来，我们的经济才有史以来第一次可以建立在不仅可再生而且可自生的重要资源上。数据通讯设备的出现，迄今已有一百多年，电话、电脑和电视机这三者的组合技术，产生了一种集成的信息和通讯系统，它可以转移数据，使人与电脑之间立即沟通发生相互作用。正如过去的交通运输网负责运输工业产品那样，这个新兴的集成通讯网运输的是信息社会的新产品。这个新型的集成通讯系统向信息社会提供动力，正如电力、石油、核能等能源使工业社会运转，或风、水及畜力等自然动力使农业社会运转一样。

17．阅读第（1）段，分三点概括农业社会、工业社会、信息社会三者的区别。（5分）
（1）                                                                        。
（2）                                                                        。
（3）                                                                        。

18．第（1）段中“简单的过程”具体指什么？（2分）

答：                                                                        

19．第段画线部分运用          和            的说明方法来说明通讯时间的缩短。请你也运用这两种说明方法补写一段文字，强化画线部分说明的问题。（5分）

答：                                                                     。

20．第（3）段中提到的“可再生和可自生的重要资源”是指（     ）（2分）
A．信息社会的新产品，即数据信息            B．集成通讯网
C．风力、水力、畜力、电力、石油、核能      D．电力、石油、核能

（三）阅读下文，完成21~25题。
感谢对手
（1）1996年世界爱鸟日这一天，芬兰维多利亚国家公园应广大市民的要求，放飞了一只在笼子里关了四年的秃鹰。事过三日，当那些爱鸟者们还在为自己的善举津津乐道的时候，一位游客在距公园不远处的一片小树林里发现了这只秃鹰的尸体。解剖发现，秃鹰死于饥饿。
（2）秃鹰本来是一种十分凶悍的鸟，甚至可与美洲豹争食。然而由于它关在笼子里太久，远离天敌，结果失去了生存能力。
（3）无独有偶。一位动物学家在考察生活于非洲奥兰洽河两岸的动物时，注意到河东岸和河西岸的羚羊大不一样，前者繁殖能力比后者更强，而且奔跑速度每分钟要快13米。
（4）他感到十分奇怪，既然环境和食物都相同，何以差别如此之大？为了解开其中之谜，动物学家和当地动物保护协会进行了一项实验：在两岸分别捉10只羚羊送到对岸生活。结果运到西岸的羚羊发展到了14只，而送到东岸的羚羊只剩下3只，另外7只被狼吃掉了。
（5）谜底终于揭开了，原来河东岸的羚羊之所以身体强健，是因为它们附近居住着一个狼群，这使送羚羊天天处在一个“竞争氛围”中。为了生存下去，它们变得越来越有“战斗力”。而西岸的羚羊长得弱不禁风，恰恰就是因为缺少天敌，没有生存压力。
（6）上述现象对我们不无启迪，生活中出现一个对手、一些压力或者一些磨难，的确并不是坏事。一份研究资料表明，一年不患一次感冒的人，得癌症的概率是经常患感冒的6倍。至于俗语“蚌病生珠”，则更能说明问题。一粒沙子嵌入蚌的体内后，它将分泌出一种物质来疗伤。时间长了，便会逐渐形成一颗晶莹的珍珠。生活中有各种各样的笼子，不少人的处境和那只笼子里的秃鹰差不了多少。虽然笼子能让人暂时地乐而忘忧，流连忘返，但毕竟是笼子。可以设想，这些人最后的结局会和那秃鹰没有什么两样。

21．文中画线的“谜底”中的“谜”和“底”各指什么？（2分）
谜：                                                                  。
底：                                                                  。

22．第（6）段中“各种各样的笼子”指的是：                      。（1分）
23．请你为本文举出一个人类生活中的事例作论据。（3分）

答：                                                                    

24．同一材料，从不同角度，可以提炼出不同的论点。请你依据本文秃鹰的遭遇这一材料，参照示例，另选角度，提炼一个论点。（3分）
示例一：失去对手，就失去了生存能力。
示例二：过分娇惯子女就会获得苦果。
提炼论点：                                                                  。

25．你认为下面这段文字应该放在本文的哪个位置？为什么？（3分）

物种在未来是否有生存的机会，取决于与它们比邻而居的人类。然而仅仅是如此吗？——“当地球上最后一只老虎在林中徒劳地寻求配偶；当最末一只未留下后代的雄鹰从高空坠向大地；当鳄鱼的最后一声悲鸣不再在沼泽上空回荡……人类从某种意义上也已看到了自己的结局。”
 答：                                                                      。

四、写作
26．很多时候，我们只知道为自己的成功欢呼，却很少真心实意地为别人喝彩。其实，为自己喝彩只是一种本能，为别人喝彩则是一种美德、一种胸怀。学会为别人喝彩，你的生活也会更加精彩！请以“为别人喝彩”为话题写一篇不少于600字的文章。
要求：（1）题目自拟，文体不限。 （2）文中不得出现本地区真实的校名、人名。


参考答案：

一、（20分）

1、（1）揆   （2） chu   (3)霾   （4）ji   (2分。对1个无分，对2—3个给1分，对4个给2分)

2、败改为拜    暑改为署   敝改为弊    俄改为讹 （2分。赋分办法同第1题。）

3、黑马：比喻实力难测的竞争者或出人意料的优胜者。2分）

4、D （2分）   5、D （2分）  6、B（2分）

7、（1）乱花渐欲迷人眼     （2）潭影空人心     （3）逝者如斯夫，不舍昼夜。

  （4）云横秦岭家何在     （5）羌管悠悠霜满地  （6）短褐穿结，箪瓢屡空，晏如也。

  （7）老骥伏枥，志在千里。（8）莫道不消魂，帘卷西风，人比黄花瘦。

（8分。每小题1分，有错别字该小题不得分。）

二、（10分）

8 、A（2分）

9、（1）生命，是我所喜爱的，大义，也是我所喜爱的，如果这两样东西不能同时都具有的话，（那么我宁愿）牺牲生命而选取大义了。

  （2）不仅仅贤人有这种本性，人人都有这种本性，（只是）贤人能够不丧失罢了。

10、舍生而取义；用“舍生而取熊掌”作比喻提出问题的，。（答成用“鱼“和”熊掌”作比喻提出的也可得分）（2分。每问1分）

11、参考：文天祥宁死不降元。

         朱自清宁愿饿死也不吃美国的救济粮。（2分。煤例1分，只写出人物而不能事迹不得分）

12、（1）长江三胜，只剩岳阳了。（2）“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”这两句名言，使乐阳楼名扬天下。（3）乐阳楼建筑风格独得。（4）乐阳楼所占地势优越。

13、滕子京因为岳阳楼而不朽，而岳阳楼又因为范仲烟的一记而不朽。（2分）

14、说明：结构精巧，端庄浑厚（或气魄宏大）。（3分）

15、（1）对岳阳楼起对比衬托作用；（2）照应开头。（3分。答出一点得1分，答出2点得3分）

16、a   D     B  c    C    c     d     A   (2分。填对1个1分，全对2分。)

（二）（14分）

17、（1） 变化速度不同。工业社会向信息社会的结构改革用时短，农业社会向工业社会的转变用时长。

   （2）时间观念不同。农业社会时间的倾向性是过去，工业社会的时间倾向性是现在，信息社会的时间倾向性是将来。

（3）生活目标不同。农业社会是人与自然之间竞争，工业社会是人与人造的大自然竞争，信息社会是人与其它人的相互作用之中的竞争。

（5分。写出1点得1分，写出2点得3分，全写得5分。）

18、指发迅者发出信息到接收接收者收到信息。（2分）

19、举例子、作比较；补写成的说明文字要求包含三点：（1）必须用上举例子、作比较的说明方法，（2）所举例子必须是通讯方面的，（3）必须说明通讯时间的的缩短。（5分。前2个空2分，补写文字3分。）、

20、A

（三）、

21、谜：是指向河东岸和河西岸的羚羊大不一样，前者繁殖能力比后者更强，而且奔跑速度每分种要快报13米。

底：是指因为东岸的羚羊群附近居住着一个狼群，这使羚羊天天处在一个“竞争氛围：中。（2分）

22、优越的生活条件。（1分）

23、举例略。要求能证明本文的观点，而且是人类生活中的例子。（3分）

24、提炼观点略。要求与本文秃鹰的遭遇这一材料吻合，而且用论点的形式表述出来。（3分）

25、不能放在本文的任何位置。因为本文论证的是“感谢对手“这一观点，而选段旨在谈”环保“问题，谈动物濒临灭绝的现实，与本文无关。（3分。只答对一问，不能说明为什么。得1分。两问都答对得不3分。）

四、（50分）

26、（50分）

作文评分标准：略。  
